

Oponentský posudek na diplomovou práci Hany Filipové  
**Proměna nezávislé zahraniční politiky: francouzská zahraniční politika ve válkách v Perském zálivu v letech 1990-91 a 2003**

Hana Filipová si pro svou diplomovou práci vybrala velice lákavé téma – porovnání zahraničněpolitických postojů Francie během dvou krizí v Perském zálivu. Autorčina analýza je založena zejména na studiu postojů tehdejších francouzských prezidentů – F. Mitteranda a J. Chiraca, kteří v souladu s francouzskou politickou tradicí byli hlavními inspirátory zahraniční politiky Francie. Autorka tak hledá společné zahraničně politické priority obou prezidentů a hledá pojitka jejich aktivity s gaullistickou zahraniční politikou.

Práce je členěna do dvou kapitol. První část je věnována charakteristice zahraničněpolitických postojů obou prezidentů. V rámci této kapitoly popisuje autorka i mezinárodní kontext a průběh samotných krizí v Zálivu s důrazem na francouzský přístup k jejich řešení. Druhá část práce se zabývá návaznostmi na gaullistickou tradici v zahraniční politice během druhého Mitterandova a Chiracova mandátu. Autorka se zde zaměřuje i na dopady obou válek v širším kontextu.

Zpracování daného tématu je velice náročné – jedná se o nedávné období francouzské historie, jehož analýza zároveň vyžaduje dobrou znalost francouzské politické scény a vývoje pozice Francie v mezinárodních vztazích. Domnívám se, že si autorka kvalitně poradila s tímto úkolem. K mým výtkám nicméně patří na prvním místě práce s literaturou, která je převážně frankofonní ( a to navzdory tomu, že v anglickém jazyce existují odborné články k tématu, byť ne v komparativní perspektivě obou mandátů). Za druhé si myslím, že by v práci více prostoru měla získat analýza postoje ke Spojeným státům americkým. Autorka se touto rovinou zahraniční politiky zabývá (kapitola 3.3.), ale věnuje málo místa rozboru proměny postoje Francie k USA během obou válek. Navrhuji, aby během obhajoby autorka tyto proměny zdůraznila.

Přes výše zmíněné nedostatky diplomová práce Hany Filipové splňuje požadavky kladené na diplomovou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení **výborně až velmi dobře**.

V Praze dne 12.6.2009

Eliška Tomalová